

сандрию. Этот порт был особенно заинтересован в приезде итальянских купцов, так как они ввозили сюда строительный лес, смолу и металлы, которых совершенно не было в Египте; итальянские купцы поставляли эти товары в большом количестве даже в те годы, когда египетский султан готовился к решающей войне против Иерусалимского королевства.

Впрочем, и после того, как «святые места» вновь попали в руки арабов, и даже в периоды, когда приморские города принимали участие в новых попытках крестоносцев отвоевать обратно Палестину или захватить египетские порты, когда в связи с войной становились неизбежны некоторые перерывы в торговле с этими странами и возникали для нее серьезные трудности, эта торговля никогда не прекращалась полностью. Купцы итальянских городов продолжали посещать порты Сирии и Палестины и пользоваться там большей частью прежних привилегий. Что же касается Александрии, то она попрежнему являлась для них самым крупным поставщиком дорогих товаров бассейна Индийского океана. Когда в 1225 году корабли, возвращавшиеся из Александрии, задержались на несколько месяцев, этого оказалось достаточным, чтобы на всем Западе резко вздорожали перец и другие пряности. В конце концов пизанцы и венецианцы добились в этом большом египетском порту привилегий, сходных с теми, которыми они пользовались в городах Сирии. Вместе с ними в этой торговле приняли участие купцы Генуи, Анконы, Дубровника (Рагузы), Прованса, Каталонии и, под покровительством Пизы, купцы различных городов внутренних областей Тосканы.

Мы не располагаем сведениями относительно того, торговала ли Италия с каким-либо пунктом африканского побережья на его значительном отрезке к западу от Александрии, до заливов Большой и Малой Сирт. Но мы располагаем некоторыми известиями о купцах Пизы, Генуи, Гаэты и Сицилии, посещавших порт Триполи. Самыми оживленными были политические и торговые сношения с берегами Туниса, Алжира и Марокко (странами, известными в то время под названием «Гарбо»), которые славились прекрасной шерстью. В течение длительного периода здесь господствовали пизанцы и генуэзцы, примерно в конце XII века к ним присоединились венецианцы и провансальцы.